


(:GDP)الناتج المحلي الإجمالي 

2



(:GDP)الناتج المحلي الإجمالي 
من خلال تعريف الناتج المحلي الإجمالي، يجب الانتباه لما يلي:

:حقيقيالمحلي الإجمالي الو الناتجالتفرقة بين الناتج المحلي الإجمالي النقدي .1

بالأسعار )NOMINAL GDP(الاسمي)الناتج المحلي الإجمالي النقدي . أ 
.في الأسواقبالأسعار العادية النهائية المقاسة و الخدماتقيمة السلع (: الجارية

ى يرتفع الناتج لا يعكس التغير الحقيقي في الناتج، فعند ارتفاع الأسعار من سنة لأخر: عيوبه
.الكمية المنتجةو ليسالمحلي الإجمالي بسبب زيادة الأسعار 

قيمة السلع (: بالأسعار الثابتة)REAL GDPالناتج المحلي الإجمالي الحقيقي . ب
(  لأساسسعر سنة ا)بسعر واحد النهائية المنتجة خلال سنوات مختلفة المقاسة و الخدمات

.وذلك لعكس الكمية الحقيقية المنتجة فقط دون التغير في الأسعار
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لي الإجمالي الناتج المحلي الإجمالي الاسمي والناتج المح
:الحقيقي

و في. ريال للعبة1.5بثمن 2012وحدة منها في عام 100لعبة أطفال تم إنتاج : تمرين
.ريال2ولكن بسعر أعلى ( وحدة100)تم إنتاج نفس الكمية 2013عام 

150= 1.5× 100= 2012في (  الاسمي)الناتج المحلي الإجمالي النقدي

200= 2× 100= 2013في ( الاسمي)الناتج المحلي الإجمالي النقدي 

150= 1.5× 100= الناتج المحلي الإجمالي الحقيقيي في كلا السنتين 
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(:GDP)الناتج المحلي الإجمالي 
خلال تاجها الناتج المحلي الإجمالي يشمل جميع السلع والخدمات النهائية التي تم إن.2

الأعوام فمبيعات السلع والخدمات التي تم إنتاجها في. دون غيرهاسنة محددة فقط 
 السابقة لا تدخل في حساب الناتج المحلي الإجمالي لهذا العام 

ا
ة العقار قيم: مثلا

.  بيعهو ليسيحسب في العام الذي تم فيه بناء العقار 

تدخل و لاالنهائية فقط و الخدماتالسلع تضاف لحساب الناتج المحلي الإجمالي .3
 
ً
 حسابيا

ً
 مثالسلع الوسيطة في تلك الحسابات لأن ذلك يسبب ازدواجا

ا
الدقيق : لا

سلعة الذي يشتريه صاحب مخبز لا يدخل في حساب الناتج المحلي الإجمالي لأنه
ائية لصاحب وسيطة، بينما يدخل الخبز الذي ينتجه المخبز في الحساب لأنه سلعة نه

.المخبز
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(:GDP)الناتج المحلي الإجمالي 
:القومي الإجماليو الناتجالتفرقة بين الناتج المحلي الإجمالي .4

حدود الفيالنهائية المنتجة و الخدماتقيمة السلع : الناتج المحلي الإجمالي. أ
.للدولة خلال سنة معينةالجغرافية 

جمالي لتلك لا تحسب دخول المواطنين العاملين خارج الدولة ضمن الناتج المحلي الإ : عيوبه
.الدولةالأجنبية العاملة داخلو الشركاتالدولة بينما تدخل في الحساب دخول الأجانب 

طة مواطني النهائية المنتجة بواسو الخدماتقيمة السلع : الناتج القومي الإجمالي. ب
.                           خلال سنة معينةداخل البلد أو خارجه بلد ما سواء كانوا مقيمين 

 =+
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الناتج القومي 

الإجمالي

الناتج المحلي 

الإجمالي
صافي عوائد الملكية من 

الخارج



(:GDP)الناتج المحلي الإجمالي 
:لا تدخل ضمن الناتج المحلي الإجمالي.5

 ( الأنشطة التجارية غير المشروعة)غير النظامية و الخدماتالسلع .أ
ا
جارة ت: مثلا

.المخدرات، غسيل الأموال، السلع المهربة، المراهنات

يوت، خدمات ربات الب: مثلمنتجات يصعب تقييمها لعدم وجود دليل لقياسها . ب

.منتجات أوقات الفراغ
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:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
هناك عدة طرق لحساب الناتج المحلي الإجمالي، أهمها:

.طريقة المنتجات النهائية.1

.طريقة القيمة المضافة.2

.طريقة الدخل.3

.طريقة الإنفاق.4
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ً
 واستخداما

ً
الأكثر شيوعا



:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي

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:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
جات للحصول على القيمة الصافية للمنتو آخرهايجب معالجة مخزون أول السنة .2

:النهائية خلال السنة حيث

من قيمة المنتجات النهائيةيطرحالسنةأول مخزون  .

لقيمة المنتجات النهائيةيضافالسنة آخر مخزون.

 من الناتطرح قيمة الواردات .3
ً
ج النهائي من قيمة المنتجات النهائية لأنها تشكل جزءا

ل ضمن في تدخ. الطلب المحلي على السلع الأجنبية : الواردات. للبلد المصدر لها
.المنتجات النهائية للدول المنتجة لها 
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:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
 

ا
(مجموع إضافة كل قطاع للعملية الإنتاجية( :طريقة القيمة المضافة: ثانيا

ي يستلمها تتضمن أخذ زيادة كل قطاع خلال العملية الإنتاجية إلى قيمة المدخلات الت
اتج من القطاعات الأخرى، ثم تجميع هذه الإضافات لكافة القطاعات للوصول إلى الن

.المحلي الإجمالي

تكلفة المنتجات الوسيطة –قيمة إجمالي الإنتاج = القيمة المضافة : أي

:مميزاتها

.النهائيةتعطي تقدير لإجمالي الناتج المحلي يتطابق مع تقدير طريقة المنتجات.1

.حدىتحسب كل إضافة على لانها. تفادي ازدواجية الحساب.2
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(يح فقطالمثال للتوض:) طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
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(ريال)القيمة المضافة  (ريال)قيمة البيع المشتري  البائع البند

15 15 مصنع النسيج المزارع صوف

30 45 الخياط مصنع النسيج قماش

25 70 المستهلك الخياط ثوب

70 إجمالي القيمة المضافة

45-15

70-45



:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
 المضافةو القيمةالفرق بين طريقة المنتجات النهائية:
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طريقة القيمة المضافة طريقة المنتجات النهائية 

تقوم بحساب أجزاء هذا الكل المتكونة خلال

.مراحل الإنتاج
.تقوم بحساب الكل في المرحلة النهائية

غيرةالوسيطوالتمييز بين السلعة النهائية 

.ضروري 
.ضروري ةالوسيطوالتمييز بين السلعة النهائية 



:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
 

ا
:طريقة الدخل: ثالثا

.ن يشتريهمو ليسكدخل من يستلمه يتم النظر إلى الناتج المحلي الإجمالي من خلال 

مجموع الدخول التي تتحصل عليها عناصر الإنتاج= الناتج المحلي الإجمالي 

:أي تدخل في العملية الإنتاجية(مهم)عناصر الإنتاج في الاقتصاد 

.رأس المال.1

.العمل.2

.الأرض.3

.التنظيم أو الإدارة.4
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:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
يتكون الناتج المحلي الإجمالي حسب هذه الطريقة من:

القانون مهم   :و يشمل: صافي الدخل المحلي.1

.الأعمالو قطاعالتي تدفعها الحكومة و الرواتبالأجور -أ

(العقار)التي يحصل عليها ملاك الأراض ي و . و العقاراتالأراض ي و تأجيرإيراد بيع -ب

.الأسهمو ملاكالأرباح وهو الدخل الذي يحصل عليه قطاع الأعمال -ج

ضرائب على الأرباح+ أرباح غير موزعة + أرباح موزعة = الأرباح 

.الفوائد التي يحصل عليها ملاك رؤوس الأموال من الإقراض-د

.لاستخدامالنقص التدريجي في الأصل الثابت من الآلات والمعدات نتيجة ا: رأس المالاهتلاك.2

،  ةوم الجمركيكضريبة الإنتاج ، ضريبة المبيعات ، رسوم الرخص والرس: الضرائب غير المباشرة.3

.ضريبة القيمة المضافة
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:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
الضرائب غير + صافي الدخل = إجمالي الناتج المحلي

.رأس المالاهتلاك+ المباشرة

رادات أي دخول إي+ إيجارات وريع + فوائد + أرباح + و رواتبأجور = صافي الدخل المحلي
.أخرى 

ضرائب على أرباح الشرركات+ أرباح غير موزعة + أرباح موزعة = الأرباح.
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:الإجماليطرق قياس الناتج المحلي 

17



:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
 الانفاق الاستهلاكي(C :) (  المعمرةو غيرالمعمرة )على شراء السلع الجمهور ما ينفقه

.التعليم، الصحة: مثلوالخدمات 

على سلع إنفاق( + الأثاث، السيارات، المباني) إنفاق على سلع معمرة = الاستهلاك الخاص 
إنفاق على خدمات (+ الأكل الشرب ) غير معمرة

.الادخار–الدخل الشخص ي المتاح = أو

 الاستثمار(I :) أو الرأسمالية من الآلات والمعداتو الخدماتما ينفق على شراء السلع
.تعديلها أو زيادة المخزون منها

التغير في ( + اجيةالآلات والمباني المستخدمة في العلمية الإنت) تكوين رأس المال الثابت= إجمالي الاستثمار 
(قطع الغيار للآت والمعدات وتم تخزينها لحين الحاجة)المخزون 

يد محل والمعدات لابد من إحلال الجدالآتنتيجة لاستخدام )إهلاك رأس المال + صافي الاستثمار = أو    

(القديم أو صيانته وهذا يسمى اهلاك رأس المال 
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:طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
 الانفاق الحكومي(G :) وتدفعه من رواتب و ماعلى شراء السلع الحكومة ما تنفقه

ها لا لأنو الإعاناتو الهباتباستثناء معاشات التقاعد ومعدات حربية وغيرها أجور 
(.تحسب كجزء من إنفاق الجمهور )تساهم في العملية الإنتاجية

 صافي التعاملات الخارجية(الميزان التجاري ( )صافي الصادرات(         )X - M  :)
.العالممع بقية دول اقتصاد مفتوح للمعاملات الخارجية لدولة ذات التدفق التجاري 

(وجدت الصادرات والواردات في اقتصاد ما نصفه أنه اقتصاد مفتوح اذا)

.وناتهماقد يأتيان كبند في السؤال أو يفصلان لمكو الاستثمارالاستهلاك : ملاحظة
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عجز أو فائض في يعندهل :   طرق قياس الناتج المحلي الإجمالي
الميزان التجاري ؟
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(400، خدمات 2000، غير معمرة 600سلع معمرة )



:مفاهيم أخرى في الحسابات القومية
(مليون ريال)في اقتصاد إحدى الدول : مثال

21

16 واردات 194 الدخل الشخص ي المتاح

17 مدفوعات الضمان الاجتماعي 14 ادخار شخص ي

56 اهلاك رأس المال 20 استقطاعات التقاعد

26 ضرائب غير مباشرة 13 صادرات

50 إجمالي الاستثمار 88 حكوميانفاق

36 ضرائب مباشرة



:مفاهيم أخرى في الحسابات القومية
:من خلال المعطيات السابقة، أوجدي ما يلي

(طريقة الإنفاق).إجمالي الناتج المحلي.1
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:مفاهيم أخرى في الحسابات القومية
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(:CPI)الرقم القياسي لأسعار المستهلكين 
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(:CPI)الرقم القياسي لأسعار المستهلكين 
مثال:

100 ×
2009 سنة في الخدمات و السلع أسعار مجموع

2008 سنة في الخدمات و السلع أسعار مجموع
= 𝐶𝑃𝐼

𝐶𝑃𝐼 =
200

170
× 100 = 117%

100واذا كان اقل من %(100)2008عما كانت عليه في 2009في % 17الأسعار ارتفعت بنسبة 
...يعني أن الأسعار انخفضت 
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2009السعر في عام 

(سنة المقارنة)

2008السعر في عام 

(سنة الأساس)
السلعة

60 50 A

40 30 B

100 90 C

200 170 المجموع



GDP DEFLATOR: مخفض الناتج المحلي الإجمالي
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:مخفض الناتج المحلي الإجمالي
تمرين :

...2009لعام احسبي مخفض الناتج المحلي الإجمالي 
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2009عام  2008عام
P2السلعة Q2 P1 Q1

12 600 10 500 السكر

40 400 30 300 القهوة

25 200 20 150 الحليب



:مخفض الناتج المحلي الإجمالي
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الناتج المحلي الإجمالي الحقيقي الناتج المحلي الإجمالي الاسمي
2009السلعة

P1Q2

2008

P1Q1

2009

P2Q2

2008

P1Q1

6000 5000 7200 5000 السكر

12000 9000 16000 9000 القهوة

4000 3000 5000 3000 الحليب

22000 17000 28200 17000 المجموع

 :و الحقيقيإيجاد الناتج المحلي الاسمي 



:مخفض الناتج المحلي الإجمالي
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مقارنة بالعام 2009خلال العام % 28.2أي أن المستوى العام للأسعار ارتفع بمقدار 

.الذي يسبقه



:العلاقة بين الناتج المحلي والدخل المحلي
 المحلي وجهان لعملة واحدة حيث يشكلو الدخلالناتج المحلي:

.مجموع قيم السلع المنتجةو هو، وجه الإنتاج: الناتج المحلي.1

.تاجمجموع دخول عناصر الإنو هو، وجه القيم النقدية للإنتاج: الدخل المحلي.2

إجمالي الدخل المحلي= إجمالي الناتج المحلي 

كل دخل لابد أن يقابله انتاج 
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:ليالعلاقة بين الناتج المحلي والدخل المح
:  للتوضيح 

31

القيمة الإنتاجية سعر الوحدة الكمية الإنتاج عملية المزج عوامل الإنتاج عوائد عوامل 

الإنتاج

12000 24 500 مجالس مزج 
عناصر 

الإنتاج

أرض 20000

15000 10 1500 طاولات عمل 10000

13000 50 260 غرف رأس مال 10000

40000 الناتج المحلي الإجمالي الدخل المحلي الإجمالي 40000



:و الدخلالتدفق الدائري للإنتاج 
 المنتجين، المستهلكين، القطاع )قطاعات 4حلقة التدفق الدائري في حال وجود

(:الخارجيو القطاعالحكومي 

عائشة العجروش. أ 32



لي استخدام الناتج المحلي الإجماو عيوبمشاكل 
59ي الكتاب ص بناءً على السابق ماهي عيوب الناتج المحلي في وجه نظرك؟ انظر:كمؤشر للرفاهية

 المحليو الدخلأهمية الناتج المحلي الإجمالي:

 للنشاط الاقتصادي للمجتمع.1
ً
.يمثلان مقياسا

ياسات ووضع الس. للتحليل الاقتصاديهامةو أداةمن الحسابات القومية الضرورية .2
(الغير نفطيهل ازيد من الانتاج النفطي أو )مثال

صر من خلال معرفه مكونات عوائد دخول عنا. مهمان لضمان التوزيع العادل للدخل.3
.  الإنتاج 

.دالزيادة فيهما من الأهداف الرئيسية للسياسة الاقتصادية الكلية لأي بل.4
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لي استخدام الناتج المحلي الإجماو عيوبمشاكل 
:كمؤشر للرفاهية

 الناتج المحلي الإجمالي كمقياس للرفاهيةو عيوبمشاكل:

( زيادة في الإنتاجلايمثل) الإجماليانخفاض معدل الجرائم لا يؤثر على مستوى الناتج المحلي .1
.بوضوحأنه يؤدي لزيادة الرفاهية الاجتماعية إلا 

الرفاهية أوقات الفراغ لا تحتسب ضمن الناتج المحلي الإجمالي رغم أن زيادتها يعني زيادة.2
.  المحلي ولكن لم يحسب في الناتجالعملمثل الدول الاسكندنافية قلت أيام . الاجتماعية

ر إنتاج حقيقي النشاطات غير السوقية لا تحتسب ضمن الناتج المحلي الإجمالي رغم أنها تعتب.3
.الأطفالو رعايةالعمل المنزلي : مثل

المصاحبة زيادة النفقات)تؤدي لزيادة الناتج المحلي الإجمالي و الحروبالكوارث الطبيعية .4
 على رغم أنها تؤثر سلب(عسكري في الحروب  انفاقزيادة ، إعادة اعمار برامج إغاثة) ؟( لها

ً
ا

.الرفاهية الاجتماعية
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لي استخدام الناتج المحلي الإجماو عيوبمشاكل 
:كمؤشر للرفاهية

عكس على الناتج الآثار البيئية السلبية التي تسببها بعض المصانع أو المنتجات لا تن.5
مع انها تقلل من الرفاهية نتيجة تلوث المياه والهواء. المحلي الإجمالي

لا يدخل ضمن (اقتصاد الظل ) الأنشطة غير النظامية أو الاقتصاد السري  .6
.يرهامثل البسطات وغ. حسابات الناتج المحلي الإجمالي بالرغم أنه يمثل إنتاج

: مثللا يتم حسابها ضمن الناتج المحلي الإجمالي و الأنشطةعدد من الدخول .7
لزراعية التي المنتجات أو العقارات التي يستهلكها أو يسكنها أصحابها مثل منتجات ا

لماذا؟. و السنداتالأسهمو يستهلكها أصحابها ، بيع السلع المستعملة 
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